

Секция «Востоковедение, африканистика»

О некоторых аспектах реформирования политической системы Китая

Байдарова Маншук Еркиновна

Студент

*Казахский национальный университет им. Аль-Фараби, Факультет востоковедения,
Алматы, Казахстан*

E-mail: baydarova.manshuk@mail.ru

Начало третьего тысячелетия открыло для Китая новые возможности для модернизации и превращения его в одну из развитых стран мира. В то же время успешное решение многих задач в сфере экономики и социальной жизни создало массу дополнительных проблем новому поколению китайских руководителей, которым придется их решать.

В ходе прошедших 3–17 марта 2013 г. сессий Всекитайского собрания народных представителей (ВСНП) и Всекитайского комитета Народного политического консультативного совета Китая (ВК НПКСК) был завершён начатый на XVIII съезде Коммунистической партии Китая (8–14.11.2012) процесс передачи власти новому, «пятому поколению» руководителей КНР. Новым генеральным секретарем КПК был избран Си Цзиньпин. Главной проблемой, которая встает перед новым поколением нынешней власти, состоит в том, что, с одной стороны, партийные лидеры пытаются сохранить авторитарное бюрократическое правительство и руководящую роль КПК в развивающейся экономике, а с другой — дальнейшее развитие рынка и изменение социальной структуры, которая требуют демократизации страны и КПК.

Государство и условия деятельности партии претерпели за годы реформ серьезные изменения, в связи с этим они испытывали достаточно острые и сложные противоречия, многие из которых требовали незамедлительного разрешения. В среде партийных работников стали появляться открытые заявления о провале социализма в Китае и о необходимости радикально изменить ситуацию в пользу проведения политических и экономических реформ. Достаточно ясно в партии раздавались голоса о ликвидации в стране командно-административных методов руководства, демократизации политического устройства страны. Еще Дэн Сяопин открыто утверждал, что политическая система не соответствует требованиям экономики, играет отрицательную роль [1].

Необходимость реформ в партии продиктована новыми задачами, стоящими перед руководством партии. Изменение социальной структуры в партии началось еще в период «великого архитектора реформ». Кадровые партийные работники Китая стали активно заниматься предпринимательской деятельностью, законно или незаконно стали вкушать плоды рыночной свободы. Партийные секретари становились главами частных и коллективных предприятий. В правящую политическую партию страны стали активно вступать и предприниматели. Цзян Цзэминь был тем лидером, который предложил изменить социальные основы КПК. Содержательный смысл доктрины «тройного представительства» сводится к признанию того, что передовые и эффективные производительные силы находятся в частных руках, и в этой связи необходимо внести изменения в линию правящей партии для создания новой социальной опоры, которой должны стать научно-техническая интеллигенция и предприниматели. Партия не может оставаться партией рабочих и крестьян, когда интеллигенция превратилась в важнейшую

производительную силу [2].

Выступая на XVII съезде, Ху Цзиньтао, олицетворявший собой четвертое поколение китайских руководителей, перечислил ряд задач, который предстоит выполнить КПК: изучать и претворять в жизнь теоретическую систему социализма с китайской спецификой, вооружать всю партию новейшими достижениями китаизированного марксизма. Повышать управленческие способности партии, создавать руководящие коллективы, наделенные высокими качествами. Продвигать строительство внутрипартийной демократии, крепить сплоченность и единство партии. Углублять реформу кадровой системы, усиленно создавать армию кадров и армию специалистов высокого качества. Закреплять и развивать результаты воспитательных мероприятий по поддержанию передового характера коммунистов, специально усиливать строительство низовых партийных организаций. Улучшать партийный стиль, усиливать борьбу против коррупции, за сохранение неподкупности [3].

На XVIII съезде КПК была выдвинута задача трансформации модели экономического развития, в частности мер по расширению внутреннего потребления, повышению доходов населения, контролю над инфляцией и реструктуризации инвестиций. Суть новой политики – «продвижение в условиях стабильности». Необходимо отметить, что идея изменения модели развития не является новой, она выдвигалась китайским руководством давно, еще в 1995 г. во время формирования 9-го пятилетнего плана. Продвижение к новой модели будет иметь не только для Китая, но и для всего мира, не меньшее значение, чем экономические реформы Дэн Сяопина. Однако очертания новой экономической модели, основанной на инновационном росте, только просматриваются.

В партии сильны настроения против заимствования западной модели развития, хотя внутри КПК по этому вопросу существуют разные точки зрения. Так, например, Ху Цзиньтао заявил на открытии XVIII съезда: «Мы никогда не будем копировать западную политическую систему... Китай будет стремиться к построению среднезажиточного общества к 2020 году». Для этого необходимо за оставшиеся восемь лет «удваивать ВВП и среднедушевые доходы городского и сельского населения». Ху Цзиньтао пообещал, что государство увеличит поддержку деревне, центральным и западным регионам, поможет им в проведении реформ.

В то же время в последние несколько лет в определенных кругах китайской элиты приобрела популярность идея либерализации политической системы. Перед XVIII съездом активизировались сторонники бывшего председателя Госсовета 86-летнего Цзянь Цземиня, который считается по китайским меркам либералом. Цзянь Цземинь добился вступления Китая в ВТО, выступал за углубление связей с Западом. Его последователи считают необходимыми расширение частного сектора и ослабление партийного контроля над экономикой и общественно-политической жизнью.

То, что Китаю сегодня нужна реформа в своей новогодней речи перед лидерами компартии в очередной раз заявил ее новый глава Си Цзиньпин [4]. При этом он дал ясно понять, что эта реформа может быть проведена только в рамках нынешней политической системы. Как сообщило информагентство «Синьхуа», Си охарактеризовал предстоящий путь, как «переходить реку, нащупывая камни». Это выражение принадлежит китайскому реформатору Дэн Сяопину. Он высказал его тридцать лет назад. В своей новогодней речи Си также подчеркнул важность поддержания стабильности в обществе.

Как мы видим, сегодня Китай столкнулся с очень серьезными проблемами. Сможет ли новый лидер что-то кардинально изменить, убрав так называемую «китайскую специфику», посредством которой режим удерживается за власть, покажет время.

Литература

1. См.: Дэн Сяопин. Основные вопросы современного Китая. – М.: Политиздат, 1988. – 255 с.
2. <http://az.china-embassy.org/rus/xwdt/t992783.htm>
3. http://www.intelros.ru/strategy/gos_china/1368osnovnye_polozenija_doklada_khu-_czintao_na_xvii_vsekitajjskom_sezde_kommunisticheskoy_partii_kitaja_15_oktjabrja_2013
4. <http://ntdtv.ru/novosti-kitaya/si-tzinpin-vnov-o-reforme-bez-reformy>, 03.01.2013.